منطق 2
1-          «قل هو الله احد» چه مركّبى است؟ 

  

الف) تامّ خبرى ـ محصوره 
ب) تامّ انشايى ـ محصوره 
ج) ناقص خبرى آ طبيعيّه 
د) ناقص انشايى ـ مهمله 

  

 

2-          قضاياى «دروغگو کم حافظه است.» و «راستگویان اهل جهنم نیستند.» است به لحاظ كيف به ترتيب ................ و ................... هستند. 

  

الف) موجبه ـ سالبه                                
ب) سالبه ـ موجبه 
ج) موجبه ـ موجبه 
د) سالبه ـ سالبه 

  

 

3-          در قضيّه «اگر تو برفکنی در میان شهر نقاب، هزار مومن مخلص درافکنی به عقاب»، «اگر تو برفکنی در میان شهر نقاب» چيست؟ 
الف) موضوع                 ب) مقدم                         ج) مسند                         د) نسبت حكميّه
 

4-          قضيّه «برج ایفل در شهر پاریس بنا شده است.» چه نوع قضيّه‌اى است؟ 
الف) شخصيّه                ب) طبيعيّه                       ج) محصوره                     د) مهمله 
 

5-          «يا هر عددى زوج است يا فرد» چه نوع قضيّه‌اى است؟ 
الف) شخصيّه                ب) منفصل حقيقى             ج) شرطى متّصل              د) متصل لزومی 
 

6-          قضيّه «یا استاد درس اخلاق آقای الف است یا آقای ب» چه نوع قضيّه‌اى است؟ 
الف) شرطى متّصل        ب) حملى                        ج) منفصل حقيقى                         د) منفصل مانعة الجمع 
 

7-          قضيّه « در این تصادف یا سواری مقصر بوده یا کامیون» چه نوع قضيه‌اى است ؟ 
الف) منفصل حقيقى        ب) شرطی متصل            ج) منفصل مانعة الخلوّ        د) منفصل مانعة الجمع 
 

8-          قضيّه محرّف «فقط انسان، ناطق است» با انحلال به كدام قضيّه به ساختار منطقى خود بازگشت مى‌كند؟ 

  

الف) انسان ناطق است.                           
ب) غير انسان ناطق نيست. 
ج) الف و ب.                                         
د) قضيّه فوق محرَّف نيست. 

  

 

9-          قضایای «اگر آفتاب برآید آنگاه سعدی شاعر است.» و «اگر تقوای الهی پیشه نکنید به راه راست هدایت نمی‌شوید» به ترتیب ................. و ................. هستند. 

  

الف) صادق ـ صادق                               
ب) صادق ـ کاذب 
ج) کاذب ـ صادق                                  
د) کاذب ـ کاذب 

  

 

10-       متناقض «هیچ انسانی بالفعل سنگ نیست.»كدام است؟ 

  

الف) همه انسان‌ها بالقوّه سنگ هستند.
ب) همه انسان‌ها بالفعل سنگ هستند.
ج) بعضى انسان‌ها بالفعل سنگ هستند.
د) بعضى انسان‌ها بالقوه سنگ هستند.

  

11-       كدام گزينه در مورد دو قضيّه متضاد درست است؟ 

  

الف) اگر یکی صادق باشد دیگری قطعاً کاذب است. 
ب) اگر یکی کاذب باشد دیگری قطعاً صادق است. 
ج) در كمّ و كيف اختلاف دارند.                 
د) در موضوع و محمول اختلاف دارند. 

  

 

12-       كدام يک از قضاياى زير نمى‌تواند قضيّه متناقض داشته باشد؟ 

  

الف) هيچ انسانی سنگ نيست.                  
ب) لا حول و لا قوه الا بالله العلی العظیم. 
ج) حافظ شاعر قرن هشتم است.               
د) هر مثلثى سه ضلعى است. 

  

 

13-       عكس مستوىِ «برخی حیوانات گوشتخوار نیستند.» كدام است؟ 

  

الف) برخی گوشت‌خواران حیوان هستند. 
ب) برخی گوشت‌خواران حیوان نیستند. 
ج) عکس مستوی ندارد.              
د) همه گوشت‌خواران حیوان هستند. 

  

 

14-       ضعيف‏ترين و کم ‏ارزش‏ترين نوع استدلال کدام است؟ 
الف) استقراى تام                       ب) استقراى ناقص                        ج) تمثيل                        د) قياس 
 

15-      اين استدلال «همه مردمان قاره آفریقا سیاه‌پوست هستند چون هر کدام‌شان را دیده‌ام سیاه‌پوست بوده‌اند» به لحاظ صورت چه نوع استدلالى است؟ 
الف) تمثيل                   ب) استقراى ناقص                                    ج) قياس اقترانى               د) قياس استثنايى 
 

16-       محمول نتیجه در قیاس اقترانی، چه نام دارد؟ 
الف) حد اصغر               ب) حد اكبر                                 ج) حد وسط                     د) کبری 
 

17-       قياس: «سقراط انسان است. هر انسانی فانی است. پس سقراط فانی است.» چگونه قياسى است؟ 
الف) متصل                  ب) اقترانى                      ج) مركب                        د) استثنايى
 

18-       قياسِ «برخی ب د نیست. هر ج د است.» شكل چندم و نتيجه آن كدام است؟ 

  

الف) دوم ـ برخی ب ج نیست.                  
ب) دوم ـ عقیم 
 

ج) سوم ـ بعضی ب ج نیست.                    
د) سوم ـ عقیم. 
 


  

19-       اين قياس: «برخی گیاهان میوه‌دار نیستند. هر گیاهی دارای کلروفیل است.» عقيم است؛ چون ... 

  

الف) صغرى كلّيّه نیست.                          
ب) كبرى موجبه است. 
ج) صغرى موجبه نیست.                          
د) كبرى كلّيّه نيست. 

  

 

20-        نتيجه كدام قياس، موجبه جزئيه است؟ 
الف) بعضى انسان‌ها سياهند. هيچ انسانی درخت نيست. 
ب) هر حيوانى حساس است. هيچ جمادى حساس نيست. 
ج) هر حيوانى حساس است.. هر حيوانى متحرک است. 
د) هر آهنی فلز است. هر فلزی جسم است. 
 

21-       كدام قياس منتج است؟ 
الف) برخی کتاب‌ها مفید هستند. هیچ سمی، مفید نیست.
ب) بعضى انسان‌ها شریفند. بعضى انسان‌ها خسیسند. 
ج) هیچ پرنده‌ای سنگ نیست. هیچ سنگی نرم نیست. 
د) هيچ حرفی فعل نيست. برخی فعل‌ها مبنی هستند.
 

22-       به دليل فقدان كدام شرط، قياسِ «برخی شیعه‌ها ایرانی‌ نیستند. هر ایرانی آسیایی است.» منتج نيست؟ 

  

الف) جزئيه بودن كبرى    ب) جزئيه بودن صغرى       ج) موجبه بودن صغرى       د) موجبه بودن کبری 

  

 

23-       اگر در شكل دوم قياس، هر دو مقدمه موجبه باشند، نتيجه آن كدام است؟ 
الف) عقیم است.                        ب) سالبه                        ج) كلّى                          د) موجبه 
 

24-       قياس «برخی از درندگان شیرند. شیر غذای ابتدایی هر نوزادی است. بنابراین برخی از درندگان غذای ابتدایی هر نوزادی هستند.» غلط است؛ زيرا ... 

  

الف) صغرى كلى است. 
ب) حدّ وسط تكرار نشده است. 
ج) صغرى جزئى است. 
د) كبرى جزئى است. 

  

 

25-       در اين قياس: 
-            در صورتی که اعتبار پروژه تأمین شود هفته آینده کلنگ احداث آن زده خواهد شد. 
-            اعتبار پروژه تامین شد.
-            ....                     نتيجه، كدام گزينه است؟ 

  

الف) پس هفته آینده کلنگ احداث آن زده خواهد شد. 
ب) پس هفته آینده کلنگ احداث آن زده نخواهد شد. 
ج) پس اعتبار پروژه تأمین شده است. 
د) پس اعتبار پروژه تأمین نشده است. 

  

 


  

26-       در اين قياس «اگر در منطقه طرح ترافیک رانندگی کنیم، حتماً جریمه می‌شویم، ليكن ما جریمه نشدیم.» نتيجه كدام است؟ 

  

الف) در منطقه طرح ترافیک رانندگی کردیم.             
ب) در منطقه طرح ترافیک رانندگی نکردیم. 
ج) عقيم است. 
د) جریمه نشدیم. 

  

27-      «یا این حیوان گوشت‌خوار است یا گیاه‌خوار. لیکن این حیوان گوشت‌خوار نیست.» نوع و نتيجه اين قياس كدام است؟ 

  

الف) استثنايى انفصالى مانعةالجمع ـ منتج 
ب) استثنايى انفصالى حقيقى ـ عقيم 
ج) استثنايى انفصالى مانعةالخلوّ ـ منتج 
د) استثنايى انفصالى مانعةالخلوّ ـ عقيم

  

 

28-       قياس «در این جاده يا محمد پشت فرمان می‌نشیند یا جواد. ليكن جواد پشت فرمان نشسته است. پس محمد پشت فرمان نیست.» كدام است؟ 

  

الف) اقترانى حملى 
ب) استثنايى انفصالى مانعةالجمع 
 

ج) استثنايى انفصالى حقيقى 
د) استثنايى اتصالى 

  

29-      قضيه «من عرف نفسه فقد عرف ربه» چه نام دارد؟ 
الف) مشهورات              ب) مقبولات                    ج) متواترات                     د) محسوسات 
 

30-      کدام گزینه جزء کارکردهای جدل است؟ 

  

الف) اقناع مخاطبان
ب) تحریک عواطف و احساسات
ج) اسکات خصم
د) رسیدن به حقیقت

  

 


  

31-      قضيه «خوردن خربزه به همراه عسل باعث دل ‌درد می‌شود.» چه نام دارد؟ 
الف) مشهورات              ب) مقبولات                    ج) متواترات                     د) حدسیات 
 

32-      کدام گزینه جزء کارکردهای شعر نیست؟ 

  

الف) اقناع مخاطبان
ب) تحریک عواطف و احساسات
ج) برانگيختن روح حماسی
د) ایجاد قبض و بسط روحانی

  

 


  

33-       قضيه «نیویورک شهری با آسمان‌خراش‌های بسیار زیاد است.» چه نام دارد؟ 
الف) مشهورات              ب) مقبولات                    ج) متواترات                     د) محسوسات 

  

 


  

34-       تحقير مخاطب و استفاده از الفاظ و اصطلاحات مهجور در كدام دسته از اجزاى مغالطه قرار دارد؟ 
الف) بيرونى                  ب) درونى                       ج) معنوى                        د) لفظى 

 
